
ค ำน ำ 
ฝรั่งเป็นผลไม้ท่ีค่อนข้างจะคุ้นเคยกับชีวิตประจ าวันของคนไทยและเป็นผลไม้ที่มีขายตลอดทั้งปี มีรสชาติดี 

ราคาไม่แพง มีคุณค่าทางอาหารสูง โดยเฉพาะวิตามินซีและวิตามินเอ สามารถน ามาใช้รับประทานผลสด หรือ
น ามาแปรรูปเป็นน้ าฝรั่ง เยลลี่ฝรั่ง แยมฝรั่ง เป็นต้น 

ฝรั่งจัดเป็นไม้ผลขนาดกลาง มีก่ิงเหนียว แผ่กิ่งก้านสาขาออกไปกว้าง สามารถปลูกได้ในดินแทบทุกชนิด แต่ถ้าปลูก
ในดินร่วนซุย มีอินทรีย์วัตถุมาก และมีการระบายน้ าดี ก็ยิ่งจะได้ผลผลิตดี ฝรั่งมีความต้านทานต่อสภาพแห้งแล้งได้
ดี จึงนิยมปลูกกันอยู่ทั่วไป ปัจจุบันพ้ืนที่ที่มีการปลูกกันมากได้แก่ จังหวัดนครปฐม ราชบุรี และบริเวณจังหวัด
ใกล้เคียงกับกรุงเทพมหานคร และเริ่มขยายแหล่งปลูกไปทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ส าหรับในภาคใต้นั้นฝรั่งกิม
จูก็เริมมีคนปลูกกันอย่างแพร่หลายเช่นกัน เราจะเห็นได้ว่าฝรั่งกิมจูจะเ)นที่นิยมของนักรักสุขภาพ เป็นอย่างมาก
และยังเป็นที่ขายดีในท้องตลาด โดยในพื้นท่ีของศูนย์สมาร์ทฟาร์มมีการปลูกฝรั่งกิมจูมาเป็นเวลา 5 ปีในพื้นที่ 15 
ไร่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ฝรั่งกิมจู มีเปลือกบาง รสชาติหวาน กรอบอร่อย เป็นสายพันธุ์ฝรั่งที่ผู้บริโภคส่วนใหญ่นิยมรับประทานกัน
ในปัจจุบัน บางครั้งการปลูกฝรั่งในรูปแบบของการใช้เคมีทั่วไปอาจจะมีสารพิษตกค้างซึ่งไม่ปลอดภัยต่อผู้บริโภค
มากนัก อีกทั้งยังใช้ต้นทุนในการผลิตที่สูง แต่ทว่าการปลูกฝรั่งแบบเกษตรอินทรีย์ยังคงเป็นอีกทางเลือกหนึ่งซึ่ง
ก าลังเป็นที่นิยมของผู้บริโภคท่ีใส่ใจในสุขภาพซึ่งมีความมั่นใจว่าจะปลอดภัยจากสารพิษ 100% อีกท้ังใน
กระบวนการผลิตจะใช้ต้นทุนไม่สูงมากนักและยังให้ผลผลิตได้ดีตลอดทั้งปีโดยปราศจากการใช้เคมีใดๆ 

วัตถุประสงค์ 

1.เพื่อให้การดูแลฝรั่งกิมจูให้ได้ผลผลิตที่สมบูรณ์ 

2.เพื่อลดต้นทุนค่าสารเคมีในการดูแลฝรั่งกิมจู 

กำรเตรียมดินและกำรปลูก : ท าการไถตากดินทิ้งไว้ 7 วัน แล้วไถพรวนดินรองพ้ืนด้วยมูลไก่แกลบที่ผ่าน
กระบวนการหมักและย่อยสลายดีแล้ว อัตรา 500 กก./ไร่ ท าการปลูกด้วยระยะห่าง 3x3 เมตร หรือขนาดของ
พ้ืนที่ปลูกตามความเหมาะสม โดยขุดหลุมปลูกด้วยกิ่งพันธุ์ที่ได้จากการตอน กลบดินให้แน่นพอควร ใช้ไม้ปักเป็น
หลักผูกป้องกันลมโยกและรดน้ าทันที คัดเลือกกล้าที่มีความสมบูรณ์สูง พันธุ์ส่งเสริมได้แก่พันธุ์กิมจู 
ขั้นตอนกำรดูแลฝรั่ง 

 

 



 

 

กำรให้น้ ำ : ไม้ผล ต้องการน้ ามากที่สุดในระยะออกดอกไป จนถึงระยะผลเริ่มแก่ ควรให้น้ าบ่อยครั้ง หรือไม่เกิน 3 
วัน/ครั้ง เพ่ือให้ต้นพืชมีน้ า เพียงพอส าหรับการเจริญเติบโต ความสามารถในการอุ้มน้ าของดินในเขตรากพืช ดินที่
มีเนื้อละเอียดสามารถอุ้มน้ าได้ดีกว่า ไม่ ต้องการน้ าบ่อยครั้ง ดินเนื้อหยาบ อุ้มน้ าได้ไม่ ดี จึงต้องการน้ าบ่อยครั้งใช้
ระบบการให้น้ าแบบสปริงเกอร์ อย่างน้อย 2-3 วัน/ครั้ง เพ่ือกระจายน้ าและสร้างความชุ่มชื้นในดินได้อย่างทั่วถึง 

กำรให้น้ ำ โดยค านึงถึงการให้น้ าแบบประหยัดที่สุด 

1. ให้น้ าต้นไม้ผล ภายในบริเวณรัศมีทรงพุ่มเท่านั้น อย่าให้น้ ามากจนไหลแฉะไปทั่วสวน 

2.ให้น้ า แบบระบบน้ าหยดหรือหัวเหวี่ยงขนาดเล็กจะช่วยประหยัดน้ าได้มากกว่าการใช้สายยางรดน้ า 



 

3. ให้น้ าครั้งน้อยๆ แต่บ่อยครั้ง เพื่อลดการสูญเสียน้ าเปลี่ยนช่วงเวลาการให้น้ าเป็นช่วงกลางคืน เพื่อช่วยให้พืชลด
การระเหยน้ าจากการถูกแดดเผา 

กำรใช้วัสดุคลุมดิน 

1. โดยคลุมจากโคนต้นไม้ผลจนถึงแนวรัศมีทรงพุ่ม วัสดุที่ใช้ ได้แก่ ใบไม้แห้งที่ร่วงหล่นจากต้นไม้ผลเอง ใบตอง
แห้ง ทางมะพร้าว กาบมะพร้าว หญ้าแห้ง เป็นต้น ซึ่งวัสดุคลุมดินจะช่วยชะลออัตราการระเหยของน้ าจากผิวดินให้
ช้าลง และวัสดุเหล่านี้จะค่อยๆ ผุผังเป็นอินทรียวัตถุ ท าให้ดินร่วนและมีการอุ้มน้ าดีขึ้น 

2. กรณีต้นไม้เล็กควรใช้วัสดุช่วย ในการพรางแสง เพ่ือลดความเข้มแสง 

กำรให้ปุ๋ยทำงดิน : ใช้ปุ๋ยหมัก(มูลไก่แกลบ 70% ,แร่ฟอสเฟต 15% ,ปูนโดโลไมท์ 15%) ผสมคลุกเคล้าให้เข้ากัน
แล้วน าไปโรยบริเวณรอบๆโคนต้นและทรงพุ่ม อัตรา 10 กก./ต้น แล้วพรวนดินกลบ(ก่อนใส่ปุ๋ยให้ก าจัดหญ้าวัชพืช
ออกให้หมด) โดยทิ้งระยะห่างในการใส่ปุ๋ย 3 เดือน/ครั้ง 

 



 
กำรให้ปุ๋ยทำงใบ : ใช้น้ าหมักชีวภาพจากผลฝรั่ง อัตรา 1 ลิตร/ไร่ ปล่อยไปกับระบบการให้น้ าแบบสปริงเกอร์ 1 
ครั้ง/เดือน 

กำรก ำจัดวัชพืช : ใช้วิธีการถอนหรือดายหญ้าแทนการใช้สารเคมีก าจัด แล้วน าหญ้าที่ได้ไปคลุมบริเวณโคนต้นฝรั่ง
เพ่ือรักษาความชื้นในดิน 
กำรห่อผล 
ประโยชน์ของการห่อผลนอกจากจะช่วยป้องกันก าจัดโรคและแมลงศัตรูฝรั่งแล้ว ยังท าให้ผลฝรั่งมีผิวสวยน่า
รับประทาน วิธีการห่อผลฝรั่งโดยส่วนใหญ่จะใช้ถุงพลาสติกหรือใช้กระดาษหนังสือพิมพ์ห่อก่อนแล้วจึงสวม
ถุงพลาสติกทับอีกชั้นหนึ่ง โดยจะเริ่มห่อผลฝรั่งเมื่อมีขนาดเท่าลูกมะนาวหรือหลังดอกบานแล้ว 1 เดือน ก่อนห่อ
ควรพ่นสารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อราและแมลงที่ผลฝรั่งเสียก่อนเพื่อป้องกันศัตรูพืช 

 

ศัตรูของฝรั่งและวิธีกำรป้องกัน : 
- หนอนแมลงวันทองเจาะผล : ป้องกันได้โดยน าถุงพลาสติกไปห่อผลฝรั่งไว้ในช่วงที่เริ่มติดผลขนาด
เส้นผ่าศูนย์กลางประมาณ 1 นิ้ว ซึ่งวิธีนี้จะช่วยตัดวงจรชวีติของแมลงวันทองไม่ให้แพร่ขยายพันธุ์ต่อไป หรือหาก
พบการระบาดแล้วให้เก็บผลฝรั่งไปท าเป็นน้ าหมักชีวภาพเพ่ือน ากลับมาบ ารุงต้นฝรั่งต่อไป 
- เพลี้ยแป้ง : มักจะระบาดในช่วงที่สภาพอากาศมีความแห้งแล้ง ป้องกันและขับไล่ได้โดยการเปิดน้ าสปริงเกอร์ฉีด
พ่นไปจนกว่าจะไม่พบการระบาด 
โรคที่ส ำคัญของฝรั่ง 

โรคจุดสนิม 
เกิดจากเชื้อราเข้าท าลายใบ โดยจะเห็นจุดขนาดเล็ก เริ่มจากจุดสีเขียวแล้วค่อย ๆ เปลี่ยนเป็นสีสนิมเหล็กและ
เป็นขุยคล้ายก ามะหยี่ ถ้าเป็นที่ก่ิงจะท าให้เป็นขุยและกิ่งแตกแห้งตาย 



การป้องกัน ใช้สารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น มาแนบและซีแนบ หากเป็นที่ก่ิงอาจใช้สารเคมีดังกล่าวผสมในปูน
แดงข้น ๆ ทาบริเวณที่เป็นโรค 

โรคแอนแทรคโนส 
เกิดจากเชื้อราเข้าท าลายผลอ่อน ผลสุกและใบ อาการบนใบจะเห็นเป็นจุดสีน้ าตาลเล็ก ๆ แผลอาจทะลุ ถ้าเป็นที่
ผลอ่อนจะท าให้มีสีน้ าตาลและเน่าแห้งไปในที่สุด แต่ถ้าเป็นระยะผลสุกหรือใกล้สุก จะเกิดแผลเน่าสีน้ าตาล อาการ
จะลุกลาม แผลจะบุ๋มลงเล็กน้อยมีจ้ าสีคล้ าและเมือกสีแสดปรากฏให้เห็น 

การป้องกัน ใช้สารเคมีป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น บีโนมิล แคปแทน โดยพ่นสารเคมีก่อนเก็บผล 1 เดือน 

กำรเก็บผลผลิต : ฝรั่งจะเริ่มเก็บผลผลิตได้ภายหลังจากท่ีเริ่มห่อผลแล้วประมาณ 45 วัน ขนาดของผลผลิตที่ได้
เฉลี่ย 2 ผล/กิโลกรัม มีเปลือกบาง รสชาติหวานอมเปรี้ยว กรอบ อร่อย และสามารถเก็บผลผลิตได้ตลอดท้ังปี 
อย่างน้อย 5-7 วัน/ครั้ง 

 
กำรตัดแต่งกิ่ง : ท าการตัดแต่งยอดหรือกิ่งกระโดงออกภายหลังจากเก็บผลผลิต เพ่ือให้ต้นฝรั่งแตกยอดใหม่พร้อม

ติดดอกออกผลต่อไป 
เมื่อถึงจุดอิ่มตัวในการท างาน กอรปกับวิกฤติการณ์น้ าท่วมใหญ่เมื่อหลายปีที่ผ่านมา ท าให้คุณชยุตม์ โตส าราญ 
เลือกเดินเส้นทางใหม่ โดยหันมาเป็นเจ้าของสวนเกษตรผสมผสาน โดยเดินรอยตามเกษตรทฤษฎีใหม่ ของในหลวง 
ร. ๙ และการเลือกเดินรอยตามพระองค์ท่านนี้ ท าให้ชีวิตของเขามีความสุข มีความพอใจกับการได้กลับมาท างานที่
บ้าน และเลี้ยงครอบครัวได้อย่างมั่นคง 
ต้นฝรั่งเมื่อมีอายุประมาณ 7-10 ปีขึ้นไป ต้นจะโทรม ผลจะเล็ก แม้ใส่ปุ๋ยมากแค่ไหนก็ไม่ตอบสนอง เพราะฝรั่งจะ
ให้ผลผลิตที่มีคุณภาพได้ ตาดอกต้องออกจากกิ่งที่อ่อนเท่านั้น จึงจ าเป็นต้องตัดท าลายกิ่งแก่ออกให้มากหน่อย 



เพ่ือให้มีก่ิงใหม่ท่ีสมบูรณ์งอกมาแทนกิ่งแก่ หรือเรียกว่า "กำรท ำสำว" เมื่อกิ่งใหม่งอกออกมาเราก็ให้น้ าสม่ าเสมอ 
ใส่ปุ๋ย เหมือนปลูกใหม่ ก็จะท าให้ยืดอายุของต้นฝรั่งไปได้อีกหลายปี โดยไม่ต้องรื้อปลูกใหม่ 
การตัดแต่งกิ่งเพ่ือท าสาว (Hard pruning) ใช้ในฝรั่งอายุประมาณ 7-10 ปีขึ้นไป เพื่อให้มีกิ่งใหม่ที่สมบูรณ์งอกมา
แทนก่ิงแก่ หรือเรียกว่า "กำรท ำสำว" เมื่อกิ่งใหม่งอกออกมา เราก็ให้น้ าสม่ าเสมอ ใส่ปุ๋ยเหมือนปลูกใหม่ ก็จะท า
ให้สามารถยืดอายุของต้นฝรั่งไปได้อีกหลายปี โดยไม่ต้องรื้อปลูกใหม่ การแต่งฝรั่งให้สาวของคุณชยุตต์นั้น มีวิธีการ
ดังนี้ คือ 
-ดูว่าฝรั่งต้นสูงแล้วหรือยัง ถ้าสูงเกินไป ก็จะแต่งก่ิงให้มันต่ าลง เพ่ือให้สามารถห่อฝรั่งได้ง่าย หลักการของมันคือ 
ถ้าต้นฝรั่งไม่สูง จะให้ลูกที่ใหญ่ รสชาติจะดีเหมือนเดิม ถ้าฝรั่งต้นสูง ลูกจะเล็ก รสชาติจะไม่คงท่ี 
-การตัด จะตัดกิ่งใหญ่ๆ ให้มาแตกแขนงด้านข้างล าต้น ให้สูงไม่เกิน 2 เมตร 
-ระยะห่างในการปลูกฝรั่งแต่ละต้น คือ 3x4 เมตร ระยะเป็นแถว 3 เมตร ระยะห่างกันแถวขวางคือ 4 เมตรเป็นต้น 
เราต้องเข้าใจก่อนว่า ต้นฝรั่งที่แตกแขนงออกมาเป็นพุ่มหนาทึบ ถือเป็นต้นที่ลักษณะไม่ดี หลักพ้ืนฐานทาง
สรีรวิทยาเบื้องต้นของพืชคือ 
-อาหารของพืชได้จากการสังเคราะห์แสง ดังนั้นใบที่ไม่ได้รับแสงก็ไม่ได้สร้างอาหาร แต่จะกินอาหารอย่างเดียว 
-ยิ่งตัดยิ่งได ้คือ ยิ่งตัดกิ่ง ตาดอกก็ยิ่งออกมาก เป็นการเร่งตาดอกท าให้โอกาสติดผลสูงขึ้นด้วย 
ปัจจุบันการเลี้ยงก่ิงแบบก้างปลาเป็นที่นิยมที่สุด เนื่องจากจะท าให้ได้ทรงพุ่มที่โปร่งและใบฝรั่งได้รับแสงแดดอย่าง
ทั่วถึง 

กำรบังคับให้ฝรั่งออกดอก 
โดยทั่วไปฝรั่งจะให้ผลเร็วถ้าเป็นฝรั่งที่ได้จากก่ิงตอน จะให้เก็บผลครั้งแรกเมื่ออายุได้ประมาณ 1 ปี หรือถ้าเป็นต้น
ที่ได้จากการเพาะเมล็ดจะเก็บผลได้ช้ากว่า คือเมื่ออายุ 1-2 ปี แล้วแต่สายพันธุ์ฝรั่งจะออกดอก ในส่วนยอดที่เกิด
ใหม่ ตรงโคนก้านใบคู่ท่ี 3-4 บนกิ่งอ่อน กิ่งหนึ่งมีดอก 1-6 ดอก แล้วแต่พันธุ์ ดอกเป็นชนิดที่สมบูรณ์เพศ ท าให้ติด
ผลง่าย ดังนั้น ถ้าปลูกฝรั่งแล้วไม่ค่อยออกดอกออกผล 

อาจจะใช้การบังคับให้ฝรั่งออกดอก โดยวิธีการดังต่อไปนี้ 

1. การโน้มก่ิง ฝรั่งมีช่อดอกท่ีกิ่งอ่อน ดังนั้นการท าให้เกิดกิ่งอ่อนก็จะชักน าให้เกิดตาดอกได้ การโน้มกิ่งฝรั่ง
ให้อยู่ในแนวระดับแล้วใช้ไม้รวกยึดปักไว้ เร่งใส่ปุ๋ย รดน้ า ฝรั่งก็จะแตกก่ิงจากกิ่งที่โน้มพร้อมทั้งมีช่อดอก
ออกมาด้วย 

2. การตัดแต่งกิ่ง ตามที่ได้กล่าวมาแล้วว่าตาดอกจะเกิดจากกิ่งอ่อน ดังนั้น การตัดแต่งจะท าให้เกิดการแตก
กิ่งอ่อนและช่อดอกได้กิ่งที่จะตัดแต่ง คือ กิ่งที่อ่อนแอ กิ่งที่เป็นโรคและก่ิงที่ไม่ได้รับแสง 

3. การท าให้ใบร่วง โดยใช้ปุ๋ยพวกยูเรียหรือสารเคมีละลายน้ าให้เข้มข้น 25% พ่นให้ทั่วทั้งต้น เพ่ือให้ใบฝรั่ง
ร่วงหมด ระยะนี้จะต้องให้น้ าและปุ๋ยบ ารุงต้น หลังจากนั้นประมาณ 5 สัปดาห์ จะเห็นช่อดอกเจริญ
ออกมาพร้อมก่ิงอ่อนที่แตกข้ึนใหม่และจะเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ในอีก 5 เดือนต่อมา 

4. การเด็ดยอดฝรั่ง โดยนับใบจากปลายกิ่งเข้าไปถึงใบคู่ท่ี 4 แล้วจึงเด็ดยอดท้ิง จากนั้นไม่กี่วันฝรั่งก็จะแทง
ดอกออกมา 



อนึ่ง การบังคับให้ฝรั่งออกดอกนั้นท าได้ไม่ยากนัก ถ้าต้นฝรั่งสมบูรณ์แข็งแรง และปลูกในที่ ๆ มีแสงแดดเพียงพอ 
แต่ควรค านึงด้วยว่าการให้ฝรั่งมีผลมากผลก็จะเล็กลง ดังนั้นจึงต้องให้ปุ๋ยและน้ าแก่ต้นฝรั่งที่บังคับการออกดอกให้
มากกว่าปกติ การบังคับให้ฝรั่งออกดอกจนกระทั่งเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ใช้เวลาประมาณ 9 เดือน คือใช้เวลาในการ
บังคับให้ฝรั่งออกดอกจนกระทั่งติดผล 7 เดือน และมีช่วงเก็บเก่ียวผลอีก 2 เดือน 

 

 

 

 


